

Kleine Anfrage

des Abg. Nicolas Fink SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Finanzen

Erbschaften in Baden-Württemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche jährlichen Einnahmen hat das Land auf Grundlage der Erbschaftsteuer seit 2009 realisiert?
2. Welche Kompetenzen hat das Land bei der Erhebung der Erbschaftsteuer, unter Darstellung in welchen Bereichen sich diese gegebenenfalls von Kompetenzen anderer Bundesländer unterscheiden (beispielsweise bei der Übertragung von Unternehmen oder von Erbpachtrechten)?
3. Welche Arten von Vermögen wurden in den Jahren seit 2009 in welcher Größenordnung im Land am häufigsten vererbt (bitte um Nennung der jeweils fünf häufigsten Arten), unter Darstellung wie sich diese Entwicklung im Vergleich zum Bundesdurchschnitt verhält?
4. Wie hoch war der durchschnittliche Steuersatz 2023 im Land bei Erbschaften in Höhe von bis zu 50 000 Euro, ab 100 000 Euro, ab 500 000 Euro, ab 1 000 000 Euro, ab zehn Mio. Euro und über 50 Mio. Euro?
5. In welchem Umfang wurde im Land seit 2009 Firmenvermögen steuerfrei vererbt?
6. Welche Steuererträge wurden durch Firmenerbschaften seit 2009 seitens des Landes realisiert?
7. In welchem Umfang wurden im Land seit 2009 Vermögenswerte auf Kinder unter 14 Jahren übertragen?

8. Wie viele Kinder haben seit 2009 mehr als 1 000 000 Euro, bis fünf Mio. Euro, bis zehn Mio. Euro, bis 50 Mio. Euro und über 50 Mio. Euro geerbt (bitte nach Jahr und „Stufe“ getrennt dargestellt)?

26.4.2024

Fink SPD

Begründung

In der Bundesrepublik wurden alleine 2022 Vermögensübertragungen durch Erbschaften und Schenkungen von über 101,4 Milliarden Euro veranlagt. In welchem Umfang diese auf das Land zutreffen und in welchem Ausmaß hier möglicherweise von Umgehungstatbeständen Gebrauch gemacht wird, ist Gegenstand dieser Kleinen Anfrage.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 21. Juni 2024 Nr. FM6-0404.4-4/3/3 beantwortet das Ministerium für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Tabellen zu den Ziffern 3 bis 8 wurden vom Statistischen Landesamt Baden-Württemberg anhand der Erbschaft- und Schenkungsteuerstatistik des Bundes erstellt. Weitere Informationen zu dieser Statistik finden sich auf der Homepage des Statistischen Bundesamtes: www.destatis.de/DE/Methoden/Qualitaet/Qualitaetsberichte/Steuern/erbschaft-und-schenkungssteuer.pdf?__blob=publicationFile

In den Auswertungen sind jeweils nur die erstmaligen Festsetzungen des jeweiligen Festsetzungsjahres enthalten ohne Korrekturen in Folgejahren. Die Statistik enthält nur Steuerfälle, bei denen ein vollständiges Festsetzungsverfahren durch die Finanzämter erfolgt ist. Nicht enthalten sind Fälle, bei denen es bereits nach einem Vorermittlungsverfahren aufgrund persönlicher Freibeträge zu keiner Steuerfestsetzung kommt. Datengrundlage der Auswertungen sind Steuerfälle, in denen ein positiver steuerpflichtiger Erwerb vorliegt.

1. Welche jährlichen Einnahmen hat das Land auf Grundlage der Erbschaftsteuer seit 2009 realisiert?

Zu 1.:

Die Einnahmen der Erbschaft- und Schenkungsteuer des Landes stellen sich wie folgt dar:

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

	in Mio. Euro
2009	804
2010	844
2011	750
2012	671
2013	797
2014	848
2015	1 026
2016	1 082
2017	934
2018	1 325
2019	999
2020	1 143
2021	1 510
2022	1 220
2023	1 375

2. *Welche Kompetenzen hat das Land bei der Erhebung der Erbschaftsteuer, unter Darstellung in welchen Bereichen sich diese gegebenenfalls von Kompetenzen anderer Bundesländer unterscheiden (beispielsweise bei der Übertragung von Unternehmen oder von Erbpachtrechten)?*

Zu 2.:

Die Erbschaftsteuer ist bundesgesetzlich geregelt. Die Kompetenzen der Länder sind daher einheitlich. Die einheitliche Rechtsanwendung wird insbesondere durch die von der Bundesregierung mit Zustimmung des Bundesrates erlassenen Erbschaftsteuerrichtlinien sichergestellt.

3. *Welche Arten von Vermögen wurden in den Jahren seit 2009 in welcher Größenordnung im Land am häufigsten vererbt (bitte um Nennung der jeweils fünf häufigsten Arten), unter Darstellung wie sich diese Entwicklung im Vergleich zum Bundesdurchschnitt verhält?*

Zu 3.:

Die folgende Tabelle umfasst nur Erbschaften, eine Auswertung von Schenkungen ist nicht möglich. Eine Auswertung der fünf häufigsten Vermögensarten ist auf Bundesebene ebenfalls nicht möglich, weswegen sich die Auswertung auf land- und forstwirtschaftliches Vermögen, Grundvermögen, Betriebsvermögen und übriges Vermögen beschränkt.

Bundesdurchschnitt				
Jahr	Vermögensarten			
	land- und forstwirtschaftliches Vermögen	Grundvermögen	Betriebsvermögen	übriges Vermögen
		Fälle		
2009	386	2 156	188	3 847
2010	350	1 959	185	3 503
2011	407	2 226	219	3 637
2012	463	2 196	239	3 519
2013	474	2 161	229	3 475
2014	522	2 309	249	3 664
2015	535	2 386	271	3 773
2016	556	2 477	278	3 901
2017	496	2 359	254	3 747
2018	504	2 632	204	4 002
2019	527	2 808	227	4 292
2020	662	3 110	328	4 615
2021	664	3 209	336	4 759
2022	632	3 030	303	4 501
		1 000 EUR		
2009	6 201	450 284	80 059	977 779
2010	9 718	477 598	168 106	1 039 100
2011	15 203	598 366	235 679	1 123 315
2012	17 809	634 166	215 781	1 114 666
2013	22 219	647 446	187 500	1 158 515
2014	24 835	731 756	282 779	1 418 966
2015	22 611	785 468	226 820	1 388 444
2016	24 037	869 489	275 457	1 701 046
2017	22 099	856 579	228 919	1 524 603
2018	21 354	1 014 709	101 374	2 041 445
2019	23 768	1 084 381	181 512	1 634 567
2020	36 794	1 364 764	239 393	1 927 791
2021	36 823	1 503 376	441 382	2 163 780
2022	35 636	1 495 821	267 708	1 864 916

Baden-Württemberg				
Jahr	Vermögensarten			
	land- und forstwirtschaftliches Vermögen	Grundvermögen	Betriebsvermögen	übriges Vermögen
Fälle				
2009	1 566	5 964	411	9 195
2010	1 528	5 148	438	7 609
2011	1 870	6 609	509	9 192
2012	1 896	6 131	586	8 611
2013	1 845	6 115	584	8 512
2014	2 036	6 527	633	9 107
2015	2 148	6 647	661	9 214
2016	2 346	6 917	739	9 582
2017	2 122	6 502	776	8 879
2018	2 334	7 084	639	9 499
2019	2 390	7 388	748	10 052
2020	2 631	8 278	767	11 135
2021	3 208	9 541	969	12 684
2022	3 020	8 807	880	11 704
1 000 EUR				
2009	11 197	1 123 950	235 722	2 622 281
2010	13 062	1 218 876	406 149	2 313 695
2011	24 928	1 817 759	323 537	2 756 512
2012	31 866	1 701 480	721 461	2 498 942
2013	66 120	1 822 513	528 343	2 980 085
2014	37 542	1 917 736	417 022	3 371 770
2015	38 844	2 193 424	480 006	3 345 403
2016	48 450	2 393 607	674 988	4 959 549
2017	46 479	2 535 890	781 831	5 264 750
2018	53 862	2 498 495	336 730	12 227 955
2019	64 796	2 716 921	725 630	4 134 774
2020	59 765	3 291 941	371 728	4 556 273
2021	63 108	4 195 888	1 137 481	5 557 862
2022	60 515	4 069 735	737 098	4 863 454

4. Wie hoch war der durchschnittliche Steuersatz 2023 im Land bei Erbschaften in Höhe von bis zu 50 000 Euro, ab 100 000 Euro, ab 500 000 Euro, ab 1 000 000 Euro, ab zehn Mio. Euro und über 50 Mio. Euro?

Zu 4.:

Die Steuersätze richten sich nach den jeweiligen Steuerklassen, die sich am Verwandtschaftsverhältnis und dem Wert des steuerpflichtigen Erwerbs orientieren. Es wurde ein durchschnittlicher Steuersatz berechnet, indem die festgesetzte Steuer und der steuerpflichtige Erwerb ins Verhältnis gesetzt wurden. Da für das Jahr 2023 noch keine Daten vorliegen, wurden die Daten des Jahres 2022 ausgewertet.

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2022					
	Fälle	Steuerpflichtiger Erwerb 1 000 EUR	durchschnittlicher Steuersatz %	Fälle	Steuerpflichtiger Erwerb 1 000 EUR	durchschnittlicher Steuersatz %
unter 50.000	9 906	202 152	19,6	2 296	46 525	15,9
50.000 - 100.000	4 171	301 263	19,2	883	62 898	14,4
100.000 - 500.000	7 672	1 698 855	20,2	1 599	361 156	13,2
500.000 - 1 Mio.	1 144	780 231	22,2	268	185 157	15,0
1 Mio. - 10 Mio.	780	1 674 370	20,7	303	929 976	11,3
10 Mio. und mehr	33	3 499 276	17,4	18	1 170 778	15,1
Insgesamt	23 706	8 156 148	19,9	5 367	2 756 490	14,5

¹⁾ Erstfestsetzungen von unbeschränkt steuerpflichtigen Erw. erben > 0 Euro.

5. In welchem Umfang wurde im Land seit 2009 Firmenvermögen steuerfrei vererbt?

Zu 5.:

Eine Auswertung zu steuerfrei vererbtem Firmenvermögen ist nicht möglich, da diese Fälle statistisch nicht erfasst werden. In der nachfolgenden Tabelle sind daher diejenigen Fälle dargestellt, in denen nach § 13a Erbschaftsteuer- und Schenkungsteuergesetz (ErbStG) begünstigtes Betriebsvermögen vorlag.

Jahr	Ererbe von Todes wegen		Schenkungen	
	Fälle	1 000 EUR	Fälle	1 000 EUR
2009	654	260 165	714	245 095
2010	538	152 215	581	423 381
2011	746	203 690	396	694 948
2012	963	661 063	424	2 901 630
2013	1 122	518 518	469	1 989 882
2014	1 341	353 548	441	4 364 425
2015	1 463	303 448	470	2 041 452
2016	1 702	663 276	430	3 400 114
2017	1 761	720 626	384	2 407 565
2018	1 757	2 080 791	238	1 452 312
2019	1 841	519 253	245	5 037 405
2020	1 890	291 523	226	1 102 956
2021	2 341	561 078	245	710 461
2022	2 055	685 597	277	736 797

6. Welche Steuererträge wurden durch Firmenerbschaften seit 2009 seitens des Landes realisiert?

Zu 6.:

Da immer das Gesamtvermögen abzüglich möglicher Steuerbefreiungen, persönlicher Freibeträge, Schulden und Lasten besteuert wird, ist keine Aussage möglich, in welcher Höhe Steuern ausschließlich auf Firmenerbschaften entfallen.

7. In welchem Umfang wurden im Land seit 2009 Vermögenswerte auf Kinder unter 14 Jahren übertragen?

Zu 7.:

Die Tabelle zeigt, in welchem Umfang im Land seit 2009 Vermögenswerte auf Kinder unter 14 Jahren übertragen wurden.

Jahr	Erwerbe von Todes wegen				Schenkungen			
	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾		Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾		Wert der Erwerbe vor Abzug ²⁾		Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	
	Fälle	1 000 EUR	Fälle	1 000 EUR	Fälle	1 000 EUR	Fälle	1 000 EUR
2009	206	26 541	207	23 161	96	10 732	96	17 837
2010	188	17 789	191	13 044	63	14 735	63	25 000
2011	151	26 410	151	14 161	70	8 854	71	5 713
2012	143	51 052	143	38 057	68	8 273	68	3 729
2013	133	28 866	133	14 835	70	35 919	70	13 521
2014	158	47 588	158	20 794	57	85 405	58	27 359
2015	123	25 531	123	15 866	50	21 700	50	5 198
2016	164	44 431	165	30 159	52	58 783	53	42 208
2017	168	30 862	170	16 589	40	14 280	40	3 855
2018	183	31 085	183	20 411	41	10 991	41	6 129
2019	154	40 174	154	28 759	50	700 603	50	42 659
2020	164	33 221	164	19 743	68	23 472	68	26 933
2021	205	67 869	205	48 095	40	13 175	41	2 878
2022	138	54 924	138	36 105	79	37 402	79	36 166

Erstfestsetzungen mit steuerpflichtigem Erwerb > 0
 Alter der erwerbenden Person (unter 14 Jahre) am Sterbetag des Erblassers bzw. am Tag der Zuwendung
 1) Erwerbe von Todes wegen: Nachweis nur für maschinell gelieferte Fälle.
 2) Vor Abzug von Steuerbefreiungen nach § 13 ErbStG, Steuerbegünstigungen nach § 13a ErbStG, Steuerbefreiung nach § 13d ErbStG, Zugewinnausgleichsforderungen nach § 5 ErbStG, Freibetrag nach § 17 ErbStG und DBA-Vermögen (Doppelbesteuerungsabkommen).
 3) Aufgrund von Vorerwerben und Hinzurechnungen kann der steuerpflichtige Erwerb höher sein als der Wert der Erwerbe vor Abzug.

8. Wie viele Kinder haben seit 2009 mehr als 1 000 000 Euro, bis fünf Mio. Euro, bis zehn Mio. Euro, bis 50 Mio. Euro und über 50 Mio. Euro geerbt (bitte nach Jahr und „Stufe“ getrennt dargestellt)?

Zu 8.:

In den nachfolgenden Tabellen werden unbeschränkt steuerpflichtige Erwerbe von Personen mit dem Verwandtschaftsgrad „Kind“ (unabhängig vom Alter), ohne Stiefkinder aufgelistet. Eine getrennte Darstellung der Größenklassen ab 10 Mio. Euro ist nicht möglich, da ansonsten Rückschlüsse auf steuerliche Einzelfälle möglich wären.

2009:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Erwerbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2009					
	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	820	173 493	20 323	877	176 299	19 882
50.000 - 100.000	507	121 710	37 092	386	87 454	28 044
100.000 - 500.000	1 158	430 017	250 175	922	298 072	208 686
500.000 - 1 Mio.	183	154 383	126 113	186	108 757	132 711
1 Mio. - 10 Mio.	130	338 631	312 319	276	380 425	833 545
10 Mio. und mehr	6	88 921	79 360	13	51 431	540 448
Insgesamt	2 804	1 307 156	825 383	2 660	1 102 438	1 763 316

2010:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Erwerbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2010					
	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	474	114 961	11 444	547	113 914	11 708
50.000 - 100.000	357	103 101	26 369	322	79 078	23 774
100.000 - 500.000	852	388 939	193 929	679	218 359	157 984
500.000 - 1 Mio.	171	157 039	122 202	183	128 150	129 687
1 Mio. - 10 Mio.	128	358 879	331 836	185	436 030	454 973
10 Mio. und mehr	9	135 532	195 333	25	275 927	1 126 328
Insgesamt	1 991	1 258 451	881 114	1 941	1 251 458	1 904 453

2011:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2011					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
		1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR
unter 50.000	379	121 452	9 278	350	193 854	7 925
50.000 - 100.000	258	97 960	19 279	249	67 049	18 478
100.000 - 500.000	905	476 701	213 547	634	320 472	144 661
500.000 - 1 Mio.	200	195 347	141 796	148	114 496	107 633
1 Mio. - 10 Mio.
10 Mio. und mehr
Insgesamt	1 945	1 466 542	921 764	1 593	1 098 654	1 031 976

2012:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2012					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
		1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR
unter 50.000	343	129 042	8 361	292	90 955	6 101
50.000 - 100.000	240	101 909	17 576	195	103 194	14 273
100.000 - 500.000	811	467 815	191 047	545	441 715	129 209
500.000 - 1 Mio.	189	205 611	131 670	139	262 047	96 637
1 Mio. - 10 Mio.	192	889 282	520 345	179	2 059 055	522 227
10 Mio. und mehr	7	163 708	93 234	19	351 301	650 445
Insgesamt	1 782	1 957 366	962 233	1 369	3 308 266	1 418 891

2013:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2013					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
		1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR
unter 50.000	301	117 532	7 346	338	115 148	8 054
50.000 - 100.000	230	95 193	16 980	247	112 470	18 044
100.000 - 500.000	792	477 700	186 780	691	504 868	170 067
500.000 - 1 Mio.	240	323 028	169 585	192	224 308	134 031
1 Mio. - 10 Mio.	213	783 392	539 936	221	688 505	563 627
10 Mio. und mehr	6	215 022	196 776	18	732 959	532 253
Insgesamt	1 782	2 011 867	1 117 401	1 707	2 378 258	1 426 076

2014:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2014					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
		1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR
unter 50.000	337	132 905	8 781	334	179 808	7 218
50.000 - 100.000	284	125 009	20 813	251	95 405	18 550
100.000 - 500.000	917	578 189	219 760	717	925 982	178 393
500.000 - 1 Mio.	230	255 577	159 866	219	397 494	155 676
1 Mio. - 10 Mio.	239	698 845	567 546	278	1 546 958	681 483
10 Mio. und mehr	12	171 010	221 481	16	1 574 237	299 407
Insgesamt	2 019	1 961 536	1 198 247	1 815	4 719 885	1 340 728

2015:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2015					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
		1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR
unter 50.000	365	140 639	8 294	337	196 558	7 928
50.000 - 100.000	329	145 929	24 442	243	97 977	17 963
100.000 - 500.000	1 025	632 890	251 180	623	641 525	150 059
500.000 - 1 Mio.	287	320 090	206 043	207	550 912	145 577
1 Mio. - 10 Mio.	248	695 089	533 321	249	855 053	598 803
10 Mio. und mehr	4	48 267	47 854	15	234 514	438 954
Insgesamt	2 258	1 982 904	1 071 134	1 674	2 576 539	1 359 284

2016:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2016					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	409	165 944	10 663	274	409 498	5 926
50.000 - 100.000	330	143 416	24 116	214	272 783	15 693
100.000 - 500.000	1 095	689 980	267 538	551	779 454	137 700
500.000 - 1 Mio.	321	392 409	226 401	194	420 143	134 436
1 Mio. - 10 Mio.	240	688 409	549 819	250	1 168 464	620 920
10 Mio. und mehr	21	672 538	569 912	14	1 053 192	414 231
Insgesamt	2 416	2 752 697	1 648 448	1 497	4 103 534	1 328 906

2017:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2017					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	395	168 761	9 819	222	157 253	4 999
50.000 - 100.000	312	148 273	23 219	166	84 394	12 511
100.000 - 500.000	1 046	743 336	262 881	441	375 388	103 864
500.000 - 1 Mio.	288	415 589	201 057	142	656 697	97 266
1 Mio. - 10 Mio.	293	886 472	707 343	241	1 160 675	700 571
10 Mio. und mehr	16	1 367 484	1 340 933	27	424 869	451 666
Insgesamt	2 350	3 729 915	2 545 251	1 239	2 859 277	1 370 876

2018:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2018					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	426	169 409	10 693	273	107 879	6 250
50.000 - 100.000	364	170 613	26 873	218	107 735	15 866
100.000 - 500.000	1 161	726 234	278 189	457	316 527	106 565
500.000 - 1 Mio.	266	276 884	183 848	124	145 271	84 285
1 Mio. - 10 Mio.	259	682 058	582 343	204	783 715	461 928
10 Mio. und mehr	7	3 653 225	1 741 805	17	561 491	338 365
Insgesamt	2 483	5 678 423	2 823 751	1 293	2 022 619	1 013 258

2019:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2019					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	497	211 760	13 114	247	119 250	5 426
50.000 - 100.000	338	156 193	24 795	173	100 321	12 385
100.000 - 500.000	1 185	740 898	284 581	455	385 085	107 559
500.000 - 1 Mio.	327	432 702	227 536	131	185 717	94 715
1 Mio. - 10 Mio.	325	975 873	787 333	210	1 088 828	588 566
10 Mio. und mehr	15	291 190	288 292	27	3 857 774	918 264
Insgesamt	2 687	2 808 616	1 625 651	1 243	5 736 977	1 726 914

2020:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Ererbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2020					
	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾	Fälle	Wert der Ererbe vor Abzug ¹⁾²⁾	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾
	1 000 EUR	1 000 EUR		1 000 EUR	1 000 EUR	
unter 50.000	557	227 278	14 091	298	154 765	6 622
50.000 - 100.000	444	199 324	33 235	197	82 004	14 321
100.000 - 500.000	1 335	829 105	315 954	625	365 801	146 392
500.000 - 1 Mio.	407	444 682	281 664	169	160 188	121 201
1 Mio. - 10 Mio.	343	1 017 564	924 112	243	1 166 267	607 099
10 Mio. und mehr	8	193 249	149 385	12	43 572	148 864
Insgesamt	3 094	2 911 203	1 718 441	1 544	1 972 597	1 044 499

2021:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Erwerbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2021					
	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾ 1 000 EUR	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾ 1 000 EUR	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾ 1 000 EUR	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾ 1 000 EUR
unter 50.000	590	251 774	14 551	448	179 994	10 022
50.000 - 100.000	503	231 174	37 548	238	115 090	17 235
100.000 - 500.000	1 813	1 141 984	440 469	779	617 289	179 793
500.000 - 1 Mio.	480	521 463	333 528	168	193 975	113 105
1 Mio. - 10 Mio.	439	1 318 344	1 007 914	213	533 854	588 186
10 Mio. und mehr	28	826 236	802 164	11	135 478	208 527
Insgesamt	3 853	4 290 974	2 636 176	1 857	1 775 680	1 116 867

2022:

Steuerpflichtiger Erwerb von ... bis unter ... EUR ¹⁾	Erwerbe von Todes wegen			Schenkungen		
	2022					
	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾ 1 000 EUR	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾ 1 000 EUR	Fälle	Wert der Erwerbe vor Abzug ¹⁾²⁾ 1 000 EUR	Steuerpflichtiger Erwerb ³⁾ 1 000 EUR
unter 50.000	624	264 702	15 888	431	251 228	10 413
50.000 - 100.000	498	236 737	37 196	266	130 471	19 252
100.000 - 500.000	1 792	1 117 575	435 328	776	594 214	187 986
500.000 - 1 Mio.	442	490 384	300 828	169	183 759	117 134
1 Mio. - 10 Mio.	431	1 223 215	981 988	230	577 413	706 266
10 Mio. und mehr	27	682 538	3 396 701	9	205 235	221 295
Insgesamt	3 814	4 015 152	5 167 930	1 881	1 942 320	1 262 345

¹⁾ Erwerb von Todes wegen: Nachweis nur für maschinell gelieferte Fälle

²⁾ Vor Abzug von Steuerbefreiungen nach § 13 ErbStG, Steuerbegünstigungen nach § 13a ErbStG, Steuerbefreiung nach § 13d ErbStG, Zugewinnausgleichsforderungen nach § 5 ErbStG, Freibetrag nach § 17 ErbStG und DBA-Vermögen.

³⁾ Aufgrund von Vorerwerben und Hinzurechnungen kann der steuerpflichtige Erwerb höher sein als der Wert der Erwerbe vor Abzug.

Dr. Bayaz

Minister für Finanzen